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Sorold fel a szamitogéped perifériait!

Csoportositsd a perifériakat aszerint, hogy
kimeneti vagy bemeneti egységek-e!

A szamitogép fo egységei

A szamitogép f6 egységei a kdzponti egység, a me-
moria és a perifériak. A kozponti egység és a me-
méria a szamitégéphazban foglal helyet. Itt védve
vannak a sériiléstél és a szennyezddéstdl. A perifé-
ridk a perifériavezérlékdn keresztiil az alaplaphoz
kapcsolédnak. Legismertebb periféridk a monitor,
a billenty(izet, az egér és a nyomtato.

A felhasznalok a szadmitdgéppel végzett munkdjuk
soran kizarélag a perifériakon keresztiil kommuni-
kalnak a szamitogéppel. Ha a szamitdgépet az em-
berrel hasonlitjuk 8ssze, akkor a kézponti egyseg
az ember agya, a periféridk pedig az ember szeme,
file, szaja vagy keze.

Periférianak nevezziik azokat az alaplapra csat-
lakozé eszkozoket, melyek az adatok ki- vagy
bevitelét teszik lehetoveé.

"5 1. feladat ]

Sorold fel, hogy az ember melyik érzékszervének
melyik periféria feleltetheté meg!

) 2. feladat

Milyen eszk&zdk tartoznak a nagyobb halmazba?

A SZAMITOGEP ES PERI

FERIAI &)
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A kdzponti vezérléegységet (CPU) processzornak is nevezziik. Feladata a prog-
ramok utasitdsainak végrehajtisa. A kdzponti egység miikodése ismétléds,
ciklikus. Fontos jellemzéje a sebessége.

A CPU sebességén azt értjiik, hogy egyetlen masodperc alatt hény elemi utasitdst képes vég-
rehajtani. (Elemi utasitas példéul egy szimadat kiolvasasa a memériabdl.)
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A processzor csak olyan miiveletek elvégzésére, és csak olyan adatok !
feldolgozésara képes, melyek a meméridjaban vannak. =

A programokat futtatas el6tt egy hattértarrél a memoridba tdltjik be.
A meméridnak tdbbféle tipusa létezik. A kézponti meméria tartalma a gép
kikapcsolésakor elvész, ezért kell a munkankat hattértirra menteni.

A meméria elektronikus adattarolast valésit meg. Az adatok tarolasa a kettes szdmrendszer-
ben torténik.

Mértékegységek az informatikaban
A mindennapi életben a 10-es szamrendszerben szdmolunk.

A szamitégép miikddtetéséhez a tizes szamrendszer til bonyolult. Ezért a szamitogeép kifej-
lesztésénél a tuddsok a kettes szdmrendszert alkalmaztak.

‘ A kettes szamrendszerbeli szimok kétféle szamjegybél édlinak. Ezek a 0 és az 1.
Kettes szamrendszerbeli szdm példaul: 1001011. A szamjegyek helyi értékei a kdvetkezdk:

Helyi érték normalalakban ot Toge o] g8 Tigh Lon® |t |t | ] gl et e
Helyi érték 1024| 512 | 256 | 128 | 64 | 32 16 8 4 2 A 1
Alaki érték 1 0 0 1 0 1 1
Valédi érték 10-es szamrendszerben 64 0 0 8 0 2 1

64+0+0+8+0+2+1=75.
Ugyanilyen médszerrel 4tirva a 354 kettes szamrendszerbeli alakja: 101100010.

Az 1001011 szam tizes szamrendszerbeli valodi értéke:




) 3. feladat Ergondmiai szempontoknak megfeleld
munkakérnyezet

Hasonlitsd &ssze, hogy a kettes vagy a tizes szdmrendszerbeli sza-
mokkal praktikusabb-e dolgozni a mindennapi életben! Yo

Szamitégépes kornyezetiinket koriiltekintéen kell kialakitanunk, mert

o ,A)? a szamitogep éllandf') haszgélgtg egészségkér’gsité hatasu. F_or’1to§ az ablak
A szamitégép kettes szam- ~ Akkor mi miért irhatunk | elhe|ygzl§edese. A képernyd sikja legyen merdleges az al?lak iranyara! .
bandeserbbn szAmiol. masféle szamjegyeket, sot e, Semmiképpen ne tiikrézédjon a monitorunkon a napfény, mert ez rontja
betiiket is a szamitégépbe? £ a képernyé lathatosagat!
' A mesterséges vildgitas kialakitdsakor |
a helyiség megvilagitasara szort, a munka- |
asztalra irdnyitott fényeket alkalmazzunk.

Az adatokat a felhasznalé tizes szamrendszerben viheti be a szimit6-
gépbe, és ugyanilyen formaban kapja meg a végeredményt. A kettes
szamrendszerbe valé at- és visszairds nem a mi gondunk. Errél egy
program automatikusan gondoskodik. A beirt betliket, s6t minden
bevitt adatot (képeket, zenéket) és utasitast kettes szimrendszer-
beli szamokka alakitja 4t a gep.

) A&'" 7
Ergonémiai szabadlyok

Az ember kozérzetét befolyasold kérnyezeti tényezék kozé tartozik a zaj is.
A zajhatasok csokkentésére halkabb gépek vésarlasa ajénlott.

A butorok kéziil az allithatdé magassagl
asztalok és székek a legmegfelelébbek.

Ha egy eldontendd kérdésrél tudjuk, hogy igaz vagy hamis, akkor |
1 bit adattal rendelkeziink réla.

A bitnél nagyobb mértékegység a bijt (B). e

8 bit =1 bajt. Egy béjton 2° = 256 kiilonboz6 érték tarolhato. A veszélyforrasok kozé tartozik a szamitdgépes munka monotonitésa, pél-
i Lty _ d4ul, ha munkank vagy egy j6 jaték miatt huzamosabb ideig a monitor elétt

maradunk. Ekkor merev testtartdsban, a monitort fesziilten nézve iliink,

aminek kévetkeztében allandésulhat a rossz tartds. lzom-, hit-, nyaktdjéki

fajdalmak, izomgdresok jelentkezhetnek. A szémitogéphasznalatot 50 perc

elteltével mindenképpen kdvesse mozgés, torna! -

o &

Az adatmennyiség mértékegységei

1 kB (kilobdjt)
1 MB (megabijt)
1 GB (gigabdjt)
1 TB (terabijt)
1 PB (petabdjt)

1024 bsjc = 2'%bajt = 1 kiB (kibibajt)
1024 kB = 2*®°b4jt = 1 MiB (mebibdjt)
1024 MB = 2% bajt = 1 GiB (gibibdjt)
1024 GB = 2%bdjt = 1 TiB (tebibajt) :

Mit jelent a periféria,sz62™ - =~ _ ¢ o

1024 TB = 2%°b4jt = 1 PiB (pebibdjt) . 4,
Sorold fel a tanult perifériakat!

Sorold fel a szémitégq:éptthvér: m 6 egységét!

]

feladat

Figyeld meg, hogy az SI mennyiségek véltészdma a 10, 1
addig az informatikéban a 2'°=1024!

: Mi a mikroprocesszor szerepe?
30 , .

O, 1 00; Mi a memoria szerepe?

Milyen szémrendszerbénfddlg‘ézik'a sza’\mitﬂy(mgépr7
_ Sorold fel az informatika mértékegységeit! Y
Az adatmennyiség mértékegysége a bit. Tobbszorosei a bajt, Sorold fél az ergonémiai szempontbdl mégfelelé
kibibajt, mebibait, gibibajt, tebibajt, pebibajt. munkakérnyezet jellemzéit!
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L a3\ HATTERTARAK Q)
Magneses hattértarak

Hogyan érz6d meg az adataidat? Méagneses hattértarak a flopi és a vincseszter. ltt az adatrogzi- [

Hogyan 6rzéd meg a szamitogepes adataidat? tés lényege, hogy 2 hordozoéanyagot vékony, mégnesezhetd ré- | \
Mi a hattértarak szerep el teg boritja. A magnesezettség szintjének megvaltoztatasa jelenti
az adatok elmentését. (A magneses polusok iranya jelzi a 0-dk
Sorolj fel hattértarakat! s 1-esek sorozatat.) A hordozéanyag flopi eseteben hajlékony
Melyik hattértarat hasznalod a leggyakrabban? mianyag |ap, vincseszternél egy merev fémkorong. (Emiatt szokas a flopit hajlékonyle-
R meznek, a vincsesztert merevlemeznek is nevezni.) A lemezeket hasznalatbavétel elott
Hogyan 6rzod a hattértaraidat? formazni kell. Forméazaskor 2 lemezen koncentrikus korok, savok alakulnak ki. A savok
tovabbi egységekre, szektorokra vannak felosztva. Egy szektorba 4ltaldban 512 bajt adat
z4sok soran mindig Uj fajlrendszer és boot-szektor jon létre a le-

A hattértarak miikodési elve fer. A tovabbi forma
mezen. A vincseszter t8bb, egymas folott elhelyezkedd korongbol all. Az egymas felett

elhelyezkedd savokat cilindernek nevezzik.

A szamitastechnikaban az adatrogzités binaris forma-
ban torténik. Ez azt jelenti, hogy mindenféle adatot
0-ak és 1-esek sorozatakeént 4llit el es tarol a gep-

A hattértarak magneses, optikai vagy elektronikus
elven miikédnek.

Szektorok

Optikai hatteértarak b sonk

A cédé és a dévédé lemezek

esetében az adatokat optikai Cilinderek

Gondoltad volna, hogy elven taroljak. Ehhez a fény- }

a kedvenc zenéd is 0-akbol e visszaverodes sajatossagait
és 1-esekbdl all? TR " hasznaljak fel.

A cédén és a dévédeén az informéaciot egy spiralvonal
mentén taroljuk, a lemez Kkozepétd| a széle felé haladva.
Olyan kozel helyezkednek el egymashoz ezek a vona-

lak, hogy a cédén |évd spirdlvonal 54 km hosszu!

Munkainkat hattérta- ) P

rakra mentjuk. 1gy ke- 2 fE _ k 1. feladat
letkeznek a fajlok. ; ' Miért meleg hosszabb haszna-
lat utan a cédé korong? '

: ‘_‘ ) 2. felada
Vizsgald meg hazilag irt cédék irott feliletét! Hasonlitsd ossze, hogy melyiken hosszabb A cédé és a dévédé optikai

a spirél, vagyis melyiken van a tébb adat? elven miikédd hattértar.

3. feladat

Cédé irasakor a korongot
alulrol vagy feliilrél éria feny-
sugar? Vilaszodat indokold!

9

A megirva vasarolt (ugynevezett miisoros) cédeék préseléssel Késziilnek. Feliiletiikon
sik teriletek (landek) és apro godrok (pitek talalhatok. Ezek viltakozasa kodolja a ta-
rolt informaciot. Az adatok leolvasasahoz infravoros lézerfényt hasznalnak. A feluletrél
visszaver8dé lézersugar intenzitasa a pit-land stmeneteknek megfeleléen valtozik.

(A pit-land, illetve a land-pit hatarok jelzik az 1-eseket.)




Elektronikus hattértarak (Meméoriatarak)

»
"o 7

Jellemz&je, hogy elektronikusan irhat6 és torolhetd. Ezt a memoriat egy
raerdsitett fémcsatlakozéval miianyag tokba teszik, és USB-porton keresz-
tiil csatlakoztathaté a szamitogéphez. Onéllé dramforrasa (elem) csak akkor
van, ha egyéb szolgiltatéssal is rendelkezik, példaul adatmennyiség-kijelzés
vagy MP3, MP4, MP5 zenelejitszas.

A pendrijv egy pardnyi me-
mériakartydt tartalmaz, amely
,nemfelejtd” memoria, vagyis az
adatokat a tapfesziiltség kikap-
csoldsa utén is megdrzi.

A hattértarak adattarolo képessége

A héttértarak adattirolé képességét az adat mértékegységeivel adjuk meg.
Ezek az eléz6 leckében mar tanult bit, béjt, kibibajt, mebibijt, gibibéjt, terabajt
és pebibijt. .

A migneses adattarolék kapacitisit a lemezen taldlhato cilinderek és sé-
vok szama, valamint az egy szektorba elmentheté adatmennyiség egylittesen
hatirozza meg. Flopi esetében egy oldalon 80 sév taldlhato, sdvonként 18
szektorral. Egy szektor 512 béjt adatot térolhat. A flopinak (3,5”) 2 oldala
van, igy a felirhaté adatmennyiség: 80%18+512+2= 1 474 560 bajt. Ez nagyobb
mértékegységben kifejezve: 1 474 560 : 1024=1440 kibibajt=1,4 mebibajt.

A cédén a legrévidebb pit 0,85 mikro-
méter hosszl. A lemez feliiletén a spirdl
hossza 5378 méter.

A pendrijvok tarolokapacitdsa szinte
évrél-évre folyamatosan né. Jellemzden
tébb gibibdjt méretd.

") 4. feladat
Sorolj fel taroléeszkozoket! Add meg a rajuk jellemzd ka
) 5. feladat /)

Szamold ki, hény bit fér egy 700 MB-os
cédére! .

pacitast!
6. feladat

Szamold ki, hany bit fér egy 4,7 GB-os
dévédére!
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A hattértarak kivalasztasanak szempontjai
C) 7 feladat o i

Milyen szempontok szerint szoktad kivélasztani, hogy melyik hat-
Hattértarak

tértarat haszndlod?
|
Elektronikus L Optikai
©<@<ed

Digit: Jelentése szamjegy. Valamely mennyiségnek megszamlalha-
téan felaprézott, és igy szamokkal leirhaté értéke.

Digitalis: Digitekkel dolgozé berendezés. (Példaul: szamitogép,
szélessdvi internet-kapcsolatok, digitalis fényképezdk, digitalis
hangrégzités stb.) Létezik analog adatrogzitési mod is. llyen a mu-
tatés karéra, amely folyamatosan mutatja az idé malasat, szemben
a digitélis karéréaval, melynek kijelz6jén az id6 haladtéval ,,ugranak”
a szamok.

Hasznos link: http://hu.wikipedia.orglwikilDigitélis
Pendrajv: http://hu.wikipedia.org/wiki/Pendrive

A Pen Drive (pendrive, pendrdjv) neve onnan ered, hogy kiilsére
olyan, mint egy toll. A belsejében egy flash-memoria van, amely mé-
rete tobb gigabdjt. 2000-ben kezdték el forgalmazni az USA-ban.
Flash memériarél: http://hu.wikipedia.org/wikilFlash_meméria

i Magneses i

Adattarolé kapacitasa:

Mit jelent a ,,digitalis formaban mentett adat” kifejezés?
& "y
Csoportositsd a-hattértarakat miikodési elviik szerint! "

Magyarazd meg a savok, szektoqu, cilinderek fogalmé"f‘,’_ X
a kozottiik 1évo osszefiiggést! 4, - ™ B
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